

یہ اخبار ہدایت آثارِ مہفتہ وار ہر جمعہ کے دن دفتر مطبعہ اہل حدیث سے شائع ہوتا ہے

17 DE 93

THE AHL-HADIS, AMRITSAR

P.G.L. 2352



دردانہ درج مصطفیٰ
 صوفی و عالم کلمہ دینی
 کے لیے ہرگز نہیں ہوتا

دردانہ درج مصطفیٰ
 کے لیے ہرگز نہیں ہوتا

اگر شکرہ - اشوال المکرم سنہ ۱۴۲۲ھ ہجری مطابق ۵ ایدسمبر ۱۹۰۵ء یوم جمعہ مبارک

مزار اہل بیت و ولہوی اور مرزا صاحب قادیانی

آج کے سجادہ نشین قیس شاہ میرے بعد
 پہلے کسی گذشتہ زہرِ اہل حدیث میں بہ لائل واضح ثابت کیا تھا کہ ہر دو
 مرزا صاحبان اپنی فروعیت میں یکساں ہیں اور شایستگی نامہ لکھتے ہیں۔
 ان وجہ اور دلائل کے علاوہ اور بھی کئی ایک وجہ ایسے پیدا ہو گئی ہیں جو
 ہمارے دلوں کی تائید کرتے ہیں۔ بلکہ بعض مغز مغزوں (مثل وطن عزیز)
 کی رائے پہنچنے سے ہیں انہی دعوے کا یقین تھا ہے ہم وطن نہ مرزا تاجر
 صاحب کی نسبت لکھا تھا کہ اگر کوئی آگاہ ہو کر آپ سے کام عین کی
 شہادت کا واقعہ پہنچے تو آپ صاف کہیں گے کہ میں باؤ کے سوا انکار
 کیا کہے؟ ہم تو صرف شہرت چاہتے ہیں۔ یہی گمان مرزا صاحب

انواض ائمہ کی رکھنا

قیمت اخبار سالانہ
 گورنمنٹ عالیہ سے -
 و آلمین ریاست سے -
 روسا و جاگیرداروں سے -
 عام خریداروں سے -
 چہرہ ماہ کے لئے -
 ممالک غیر سے -

قیمت بہر حال پیشگی آئی جائے تو سونہ بھی پرچہ - بزرگ خطوطا، لیس ہو کر
 نامہ نگاروں کے مضامین اور تانہ خبریں پبلشنگ پلانڈ مفت درج ہونگی
 آخرت اشتہادات کا فیصلہ ہر خط و کتابت ہو سکتا ہے
 جملہ خط و کتابت و ترسیل ذریعہ مالک مطبعہ ہونی چاہئے۔ ہر خریدار کو نمبر پبلشنگ لکھنا ضروری

مکتبہ اہل حدیث
 قادیان
 ۱۹۰۵ء

قادیانی کی نسبت بعض کار کا ہے کہ وہ جو کچھ کہتے ہیں۔ دل سے نہیں کہتے بلکہ بعض کو نیا سازی سے کہتے ہیں۔ کئی ہفتوں سے بوجہ سفر وغیرہ قادیانہ کراچی گزرتے نہیں دیکھا تھا۔ اب جو دیکھا۔ تو مرزا حیرت صاحب کی تقریر مندرجہ ۲۳۔ اکتوبر نظر آئی۔ تو سخت حیرت نہیں بلکہ خوشی ہوئی کہ مغز وطن کا خیال قریب قریب صحیح ثابت ہوا۔ آپ نے اہل مضمون کو چھڑ کر ادھر اور دہر کی بعض دودھ کا راتلا کر لیکر بہاؤ سناشہ کے حلیج کو لوں ہی لایا۔

تاہم کو یاد ہوگا کہ اہل حدیث اور اکتوبر میں لکھا گیا تھا۔ کہ حیرت صاحب اپنے اعلان کے مطابق لاہور آئیں تو امام حسین علیہ السلام کی شہادت کے متعلق ہے بحث کریں۔ اسکا جواب چاہئے تو یہ تھا۔ کہ بہت اچھا تھا میں نے گزشتہ گزری کہ ایسا جواب نہ آیا۔ کہ نہ ایسا جواب آنے سے ہماری سیدے دعویٰ کی تکذیب لازم آئی تھی۔ کہ دونوں مرزا صاحبان ایک ہی قبیلے کے بٹے ہیں یعنی بہت سے امور میں باہمی مشابہت رکھتے ہیں۔ مباحثہ سے گریز نہ رہے میں بھی ان حضرات کو پوری مشابہت ہے ناظرین کو معلوم ہوگا۔ کہ مرزا صاحب قادیانی تو بھی اپنے رسالہ اعجاز احمدی میں متعدد مقامات پر لکھے دعوت دی تھی کہ قادیان میں آنکر تحقیق کرو۔ لیکن جب خاکسار بلائے سب سے مرزا کی طرح قادیان بھی جا پونجا۔ تو حضرت کو یاد آگیا۔ کہ میں نے خدا سے وعدہ کیا ہوا ہے۔ کہ کسی مخالف سے بحث نہ کرونگا۔ اسبطر مرزا صاحب دہلوی نے اس مشابہت کو یاد کیا کہ پہلے تو بڑے زور سے دعویٰ کیا۔ کہ کوئی مخالف ہے۔ کہ ہم سے بحث کرے۔ لاہور دہلی۔ لکھنؤ۔ کلکتہ۔ ان شہروں میں سے کہیں آجائے کہ جب میں لاہور کو منتخب کر کے مرزا صاحب دہلوی کو چیلنج دیا۔ تو مرزا قادیانی کی طرح لگے آنے پہانے کرنے بنا پچاسی پرچہ ۲۳۔ اکتوبر میں لکھتے ہیں۔ کہ کا جب آپکی تحقیق کی یہ کیفیت ہے تو آپ حضرت امام حسین کی شہادت کیونکر ثابت کر سکتے اور کون ایسا عقل ہوگا کہ آپ سے مناظرہ کر کے وہ اپنی اور ناہوں آدمیوں کے وقت کا خون کرے گا؟

اس کلام ہدایت نظام میں جناب یہ مرزا صاحب نے اپنے حق میں اتالی اور مخاطب کی جو تہمیں کی ہے۔ وہ حقیقی نہیں۔ پھر تلف یہ ہے۔ کہ خود ہی بطور ملتر کے بچے لکھتے ہیں۔ کہ

علما کا سب سے پہلا فرق یہ ہے کہ مخاطب کو جاہل بتاویں ۲۳۔ اکتوبر ۲۳
حیرت صاحب اپنے قبیلے میں لایا کہ یہ پہلا فرض آپ نے کیوں اختیار کر لیا کیا آپ

اپنے کو اس فرض کا تحمل جانتے ہیں۔ یاں یاد آیا۔ کہ آپ تحمل کیا اس فرض کے موجود ہیں۔ آپ نے اس ایجا کا فخر ان دونوں حاصل کیا تھا جن دونوں آپ نے جناب مولوی حافظ تیر احمد خاں صاحب مدنی لکچرار کو زور شوق بنا کر کہا تھا کہ اپنے معمولی اور چھپے پن سے ان کے عنقا کر بھی کیا کرتے تھے۔ پھر ان دونوں تو آپکو بہت ہی فخر تھا۔ جن دونوں آپ علما و اسلام پر زور و زور دہا رہی تلوار سے حلقہ کرتے تھے۔

حیرت صاحب آپ بھی یہ کہہ سکتے ہیں۔ کہ علما اپنے مخاطب کو جاہل سمجھتے ہیں؟ واللہ! انچوہو اجمعی است۔ تمام دنیا کی گندی گندی گالیاں جو آپ نے علما کو رام کو عموماً اور مولوی نذیر احمد خاں کو خصوصاً دی ہیں۔ اخباری دنیا وہ نہیں بھول گئی ہے؟ پھر اس برتے پر تاملی؟

ہاں لغز تو جو فرمایے، کہ خاکسار چنگہ آپ کی دعوت مباحثہ کو قبول کر چکا ہے۔ اسلئے آپکا فرض ہے کہ آپ اپنی دعوت سے روگردان نہ ہوں۔ اور ناحق اپنی خیالات پر پیکار کو مطلع نہ کریں۔ آہ۔ اکتوبر کے پرچہ میں جو آپ نے المحدث کی نسبت بعض اعتراضات لکھے ہیں اسکا جواب بھی اسی جلد ہی اجراء میں سب پہلے سن لیجئے گا۔ پس آپ طیار ہو جائیں اور لو اگلی کی اطلاع خاکسار کو دیں تاکہ ملتر سے ایک ساہتہ لاہور کو جائیں۔

یاں کے آئینا مقرر کا صدا وہ دن کرے
جو زمانے کا وہی دوں گا خدا وہ دن کرے

آرین اخبارات کی غلط بیانی (مؤسسل از برٹش افریقی)

مولانا! السلام علیکم۔ چونکہ آپ قضا وقتاً ان آرین ستروں کی غلط بیانی پر جو ان کے اخباروں کا شیوہ ہے۔ ان کی گوشمالی کیا کرتے ہیں گذارش ہو کہ مفصل ذیل چند سطروں کو آپ ضرور ملاحظہ فرماویں۔ شاید آپ کی دلچسپی بڑھتی ہو۔ مورخہ ۲۵۔ اکتوبر کا آرین گزشتہ آرین کی تقریر سے گناہی تو شاید آپ کو یاد ہوگا۔ کہ صفحہ ۷ پر اڈیٹر صاحب نے بڑی خوشی سے یہاں پر ہند کی کارروائی کو ایک افریقی آرین کی زبانی درج کیا ہے جسکا بہت سا فرقہ زور ملاحظہ فرمائیے۔ نہ معلوم ان لوگوں کو اپنے آپ ہی اجمعی قوم نہیں کہتے۔ کہ یہ ستر

حاصل ہوتا ہے۔ میں ایک باہر کے اسٹیشن پر ملازم ہوں اور اتفاق سے چند روز کے لئے انہیں ایام میں نیرولی آیا ہوا تھا۔ جب کہ باہمی صاحب ہونو نیرولی میں تشریف لائے تھے جس فصاحت و بلاغت سے انہوں نے کہاں پر انگریزی اردو میں لکھنے اور جو کچھ ہر دلخیزی انہوں نے یہاں کی پکلیا میں حاصل کی تھی اسکو کچھ نہیں کے لوگ اچھی طرح سے جانتے ہیں۔ یا باہی صاحب سروروف کا دل ہی جانتا ہوگا۔ مگر ہم نے خیال کیا تھا کہ ہمیں اس سے کیا غرض؟ یہ ان لوگوں کے اپنے معاملات ہیں مگر جب میں دیکھتا ہوں کہ باوجود اس شرمندگی کے جو ان آریہ صاحبان کو باہی پانڈے کے لکچروں سے حاصل ہوئی ہے۔ یہ لوگ اس کا دعائی پر نہ صرف فخر کرتے ہیں بلکہ ہندوستان میں بھی لوگوں کو سو کا دہری کی کوشش کرتے ہیں۔ اسلئے میں آپ کو باہی صاحب کے لکچروں کا ایک معمولی سا ایک کھینچتا ہوا ہوا ۱۱ جولائی کی صبح کو آریوں نے علم لوگوں میں یہ مشہور کر دیا کہ ہندوستان میں اسال کا لگائیں کے جمل پر یہ قرار پایا ہے کہ ہندوستان کی طرف سے انگلستان روانہ کئے جائیں تاکہ وہ رعایا کے حقوق کو دست کے گورنمنٹ گذار کریں۔ پناہ لال لاجپت رائے وغیرہ کو راہ راست روانہ لگائے ہو گئے اور باہی پانڈے صاحب بیٹے جنرلی باؤ لڈی کو تشریف لیا جو اس کے ہم یہاں کی رعایا کی تکالیف کے مختصر سے نوٹ لیکر انگلستان جا کر دوسرے ڈیپارٹمنٹ میں جا بیٹھے۔ آپ غور فرما سکتے ہیں۔ کیا اس قسم کا فائدہ منکر جو خواہ مخواہ ہر ایک ہندوستانی کا دل ایسے شخص کے غیر تمام کے لئے بچا جاتا ہے جو ملک کی بہبود کے لئے دوردراز سفر پر جا رہا ہو۔ پناہ پانڈے جنرل اسل ایک ہے۔ کہ نیرولی اسٹیشن پر آپ کے استقبال کے واسطے قریباً چالیس ہزار ہندوستانی جمع ہوئے۔ یہ بڑی بڑی ملت کے آدمی شامل تھے۔ لگے لگے میں کہتا ہوں۔ چالیس لاکھ یا سا لاکھ آدمی ان ریوے کا نام لے کر تھیں۔ اس سے زیادہ آدمی تھے۔ اب پانڈے نام پر طرح طرح کی چیزیں لکھتے ہیں۔ کہ وہی کہتا تھا کہ ان کے گورنمنٹ گزارا جاتے ہیں۔ کہ ریلوے لائن بناتے وقت یہاں پر نہ رانا جائیے نہ جھانڈا کی تلف ہو گئیں۔ سینکڑوں آدمیوں کو تیر کھا گئے۔ اور اب جیو سیکام تیار ہو گیا ہے۔ تو انگریز ان موجود ہوئے ہیں غرضیکہ ہر ایک اپنا اپنا ایجوو علیوہ دکھتا رہا۔ وہاں سے نیرتھیں گئی۔ لوگوں کی نظر میں

سہاگنڈ اور فٹ کلاس گاڑیوں کی طرف تھیں۔ کمان میں سے کسی بھی غیر صاحب تک نہیں ہونگے اور چونکہ کسی کو شناخت تو تھی ہی نہیں۔ سب لوگ ایک پارسی کی طرف ہوا کہ سیکنڈ کلاس میں سے آتا تھا۔ تقریباً اٹھالیس لاکھ لاکھ ہی پڑھے تھے کہ ادھر سے جا شہ صاحب انٹر میڈیٹ میں سے ایک پرانی وضع کا کھٹنا پہننے ہوئے لبا سا بلبے وضع سا کوٹا ادا کھی پہننے ہوئے ہاتھ میں ایک پو پتھی لئے ہوئے نکل گئے۔ اور خود اگر نمتے کہہ کر سب اپنی طرف متوجہ کیا۔ بس پر کیا تھا۔ پولوں کے اوروں کی شامت آگئی۔ کچھ اسکے سر پر کچھ اسکے کپڑوں پر کچھ پاؤں میں غرضیکہ آریہ ہاشوں نے سارے پلیٹ فارم پر پھول پھیر دیے۔ مگر بشیار ہندوستانی اور خدو ہا انگریز لوگ حیران تھے۔ کہ یہ لوگ اس بیچارے سا راج لوج کی اس قدر جوڑی پائی کر رہے ہیں۔ اس کے اپنے بشر سے یہ ظاہر ہوا ہے کہ وہ اس قدر زرت یا او بہت کے قابل نہیں۔ مگر تاہم بعض لوگوں کا بقول شخصے سے

تمام دشمن نہ گفت باشد

عیب و ہنرش نہ گفت باشد

یہ خیال تھا کہ ممکن ہے۔ یہ شخص ایک عالم تاجر ہو۔ ساہو لوشاک پکچہ پکچہ نہیں غرضیکہ ان کی بھی میں بٹھا کر یہ لوگ ان کو گھر لینگے۔ سب پر تمام ہندو ہندو رہ گئے۔ کیونکہ مسلمان اور دیگر اقوام کو تو اس وقت تسلیم ہو گئی تھی۔ جس وقت گاڑی سے اترتے ہی سراج کے پر دان صاحب نے اپنی ہی سراج کو مہر دی کہ ان سے انٹروڈیوس کر لیا۔ کہ یہ سراج کے آپر دان ہیں۔ یہ ستری ہیں۔ یہ ستری ہیں۔ یہ ستر کے سرگرم ممبر ہیں۔ وغیرہ اور لوگوں کا جو اس قدر تکلیف اٹھا کر گئے تھے نام ہی نہیں۔ اس دن ہم پروفیسر صاحب سے دوسرے دن شام تک کے لئے رخصت ہوئے دوسرے دن میں بانار میں کچھ سو والے رہا تھا۔ اور دوسری گاڑی میں اپنے اسٹین کو واپس جانے کی تیاری کر رہا تھا۔ کہ ایک انگریزی تقسیم ہوا ہوا دیکھا۔ جس میں لکھا تھا کہ ستر پانڈے صاحب ایم اے پروفیسر ڈی اے وی کالج تین دن تک سراج میں انگریزی و اردو لیکچر دے کر سب پبلک کو مستفید کر گئے۔ یہ دیکھ کر میری بہانہ ہو بیٹھا۔ نے مجھے بھڑکایا۔ کہ خواہ کچھ ہی ہو۔ اور دوسرے روز کہ کچھ ضروری سندن اس میں شک نہیں کہ ایم اے اور پروفیسر کے لفظ نے ہم کو غیر معمولی طور پر اپنی طرف متوجہ کیا ہوا تھا۔ چنانچہ اتر دن سراج کا ساہو ہندو مسلمان اور

گوانی دہل گئی اور عیاشوں سے بھرا ہوا تھا اور ہر ایک کے دل میں یہ تھا کہ اب پروفیسر صاحب کھڑے ہو کر ایک فصیح اور مدلل لکچر دینگے جس سے کہ یہاں پر سپیکر کی نظروں میں آگے سے زیادہ پنجابیوں کی وقعت ہو جائیگی کہ ان میں بھی ایسے لائق اشخاص ہوتے ہیں۔ مگر

پراشر منتے تھے پہلو میں دل کا

جو جراتوں کا قطع خون نکلا

پروفیسر صاحب کے آٹھتے ہی تارڑنے والی نظروں نے تارڑ لیا کہ پروفیسر صاحب صحت کا لکچر کے طالب علموں میں ہی لکچر دینے والے ہیں سپیکر کی لکچر دینا ان کے لئے ذرا تیر ہی کھیر ہوگی کیونکہ آپ کے ہاتھ اور پاؤں کا تپ ہے تپے خیرا جو یہ لڑو کہ تھا۔ اور پروفیسر صاحب لکچر شروع ہوا۔ باوجود بے ربط سلسلہ کلام کے جہاں ہوں نے اول ہی سے شروع کیا تھا۔ آپ کو پاس لفظوں کا زخو استفادہ کیا کہ ان کو اپنے مطلب کے اظہار کے لئے موزوں لفظ نہ ملنے کی وجہ سے اصلی مقصد ہی ضبط ہو جاتا تھا۔ یہاں کے جنگالی اور دھامی لوگ وغیرہ انگشت بندھاں تھے کہ پنجاب کے حالات میں ایسے ہی لکچر دینے والے ہیں جو پوری روانی کے ساتھ اظہار مطلب انگریزی زبان میں نہیں کر سکتے۔ یہاں تک تو ہو جاتا تھا۔ کہ دو دو تین تین بار ایک فقرہ کو مشرور کر کے جب آگے لفظ نہیں ملا۔ تو پھر اس فقرہ کو دہرا لیا۔ اور آخر کار جو پورے دو سو سی طرز پر بیان کرنے کی کوشش کرتے تھے مگر کسی طرح کرتے دہرتے بن نہ پڑتی تھی اور دیکھتے۔ آپ بیان بھی کیا کرنے لگے ہیں ستیا رتھ پر کاش کا ترجمہ انگریزی میں سپیکر کو سننا لگے ہیں جو کہ سینکڑوں سٹھاپوں میں ہو چکا ہے اور لفظ اور ادھر کی باتوں میں تھوڑا سا وقت نال کر آپ اپنی سمجھ میں دہرتی پڑ گئے۔ اور عیاشوں کے مذہب پر بڑا لانا حملے کرنے لگے (اسلفظ کی طرف اسب سے پہلے مخاطب نہیں ہوئے۔ کیونکہ ان کے ساتھ آگے ہی بیٹھے سنا ہے۔ کہ قدرے باندی تک نوبت پہنچ چکی تھی) عیاشی و غالی پر کوئی انگریز تو تباہی نہیں۔ معمولی گوانی ہی تھے۔ ان میں سے بعض کو تو بیہودہ الفاظ سن کر جوش آگیا۔ گتاہم ان میں سے ایک شخص نے نہایت ضبط سے کام لیکر کہا۔ لکچر اسیا حسب ہمیں آپ کے ہر ایک حالات و موافقت کرنا (مرد شوق ہے اور ہم کو آپ کے کاموں سے ارحم و کچھ پی سبے بشر کے آپ اپنے تمام احوال بلا کہ وکاست بیان کر کے ہمیں متادیں (خواہ بیوگ لکچر

نہی ہو) اور اس طرح سے آپ ہاری سیمیر (حضرت عیسیٰ) کی شان میں برسر بھلے الفاظ لکچر ہماری نظروں میں بچپن زیادہ وقت حاصل نہیں کر سکتے مگر اس پر پریزیڈنٹ صاحب نے (جو کہ بات خود ایک نہایت متعصب شخص ہے) جواب دیا۔ کہ ان کو اسی طرز پر سلسلہ کلام ختم کرنے دیجئے۔ اور بعد میں اعتراض کر لیا۔ اس پر تمام عیاشی لوگ جن کی تعداد اوسط سے زیادہ تھی۔ سلام کہہ کر اٹھ گئے۔ باقی ہماری ڈانک کے تین بات سلام کے دو چار دن مسرور ہو گئے تھے۔ سچے ابات پر بچے اختیاری ہنسی آتی تھی۔ کہ سا جب بیانیوں نے چار سے غریب ان پڑھ ہزار کے بیٹے لوگوں کو بھی گھبرایا کہ اپنی رونق بڑانے کے لئے سلام میں باندھ رکھا تھا۔ اور وہ بھی ایسے تھے۔ کہ باوجود انگریزی کا ایک لفظ نہ سمجھنے کی وہاں پر بیوقوف کی طرح آگے بڑھ کر بیٹھے ہوئے تھے اور ان میں سے بعض سر ہلا ہا کر راہ واہ بھی کر رہے تھے (کیا کہتے ہیں) اس میں تنک نہیں کہ اس وقت مجھے خود ان کی حالت پر رحم آ رہا تھا۔ اور میں دل ہی دل میں کہہ رہا تھا۔ کہ ان بیوقوفوں نے اپنی جہالت سے ایک بہرہ ہوسے شرح کو خالی کر دیا ہے۔ اور اب ہندوستان سا معلوم ہوا ہے میں تو پھر دیکھ دو دن کی گامی نہیں۔ مگر تو گھور سے سنا۔ بہت کم آدمی جانتے تھے جو فیک آپ انگریزی اس قدر روانی سے بھی نہیں بول سکتے تھے جیسے کہ بہن ریڈی کارڈ اور اسٹیشن ماسٹر بول لیتے ہیں۔ آرو کا تو حال آپ جانو۔ اسی چیز کا مطلب ضبط کرنے کے لئے ایک فقرہ میں دو حرف اڑو کے تو چار بھاشا کے تو بلایج کہا شاکے بھکر بیٹنی سی بنا تپے ہو جسکا ایک اولی نمونہ آپ کے مجوزہ میسوریل تغلیب الاسلام جمعہ دوم میں موجود ہے۔ یہاں ہی جی نے اور میں کہتا ہوں۔ کہ ہندوستانیوں کی اسلمک میں ہی سہی مدھی خواب کر دی۔ کیونکہ عموماً انگریزوں کا اس دن سے ان لکچروں کا فکر سنکر یہ یقین ہو گیا ہے کہ ہندوستانیوں میں جو ملی لئے سلیم لے ہوتے ہیں۔ وہ بھی براہ نام ہی ہوتے ہیں۔ اور نہ ہی کفہ تا تراش ہی کا بھول سے نکل آتے ہیں۔ میں نہیں سمجھ سکتا۔ کہ اس سے آریہ سماج کے کونسی کئی بات حاصل کرنی ہے بلکہ الظاهر کم کا نام ہے۔

(مراقبہ: ایک سچی کہنے والا)

(ایلٹاں) خط کو منن کر کے بھجیا کیجئے۔ ۲۔ مکتوبہ ایماں دینو پیر

۱۔ جواب تغلیب الاسلام جسکی قیمت لا رہتا۔ (مینیور المحدثات)

اصح الکتاب بعد کتاب الباری صحیحہ البخاری

(از سنہ ۱۰۰۰ھ میں جمع کیا گیا)

تمام اہل سنت والجماعت کے نزدیک صحیح بخاری اصح الکتاب ہے اور عام اہل علم اسکی حدیث پر تفقور ہیں۔ اسکی حدیثوں کو موضوع کہنا تو بڑی بات ہے ضعیف بھی نہیں کہا جاسکتا۔ تاریخ و موضوع کی بحث یا تاریخ و موضوع کی نگار اور شے ہو سکتا ہے اور اسکی حدیثوں سے بحث نہیں۔ غرض یہ کہ اسکی حدیثیں اور روایات سب سے اچھے اور صحیح ہیں۔ مگر انہوں میں ہتک کہ عالیجناب میرزا صاحب نے اسکی حدیثوں سے اسکا کتب پر جو فتور کی ہیں مختصراً وہ صحیح و معتبر کتاب ہے۔ اسکی حدیثوں سے روایت کو (جو کتب میں ہے) جناب سید الشہداء کی حدیثوں سے روایت کا ذکر ہے) اور غلط بتاتے ہیں صحیح بخاری جلد اول باب مناقب الحسن و حسین میں شہادت کے متعلق جو حدیثیں مذکور ہیں انکا جناب عبداللہ بن عمر سے روایت کی کہ آپ نے ایک بڑی بڑی حدیث سے روایت کیا ہے کہ میں نے قتل و بابت اسکی منقذ کر نیہ فرمایا۔ کہ اہل عراق نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نواسے (امام حسین) کو قتل کر ڈالا۔ اور جسے قتل کرنے کے بارے میں پوچھتے ہیں۔ دوسری حدیث حضرت انس رضی اللہ عنہ کی ہے۔ کہ ابن زیاد نے ہندو کے پاس امام حسین کو لایا گیا۔ تو انکو چھڑی سے حضرت امام کے لب و دندان کو جنبش دی۔ اور آپ کو کھنکھارنے سے بہت مشابہت ہے۔ اول الذکر سے تو میرزا صاحب نے بالکل حتمی روایت کی لیکن حضرت انس رضی اللہ عنہ کی روایت پر اپنی عقلمانی شہادت پیش کر کے اسے غلط اور کذب فرماتے ہیں کہ ان کو کذب مطبوعہ ۱۰۰۰ھ میں چھاپا گیا ہے۔ کہ حضرت انس رضی اللہ عنہ نے جلیل القدر صحابی اور خادم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ہونا اور ابن زیاد کا ان کے سلسلے سے اولیٰ کرنا اور انکا فاموش رہنا۔ بالکل عقل کے خلاف ہے اور حضرت انس رضی اللہ عنہ کی توہین ہے۔ مشکل یہ ہے کہ میرزا صاحب کو کوئی سمجھا ہو کہ اسکی حدیثوں اور کتبوں کی طبقات صحیحہ کوہ نہ مانیں گے۔ کتب حدیث کو وہ نہ مانیں گے۔ اور عام عقولات کا یہ کوئی مسئلہ نہیں ہے۔

حضرات اہل سنت نے پھر میں سکونت اختیار کی تھی خاص شہر سے دو فرسخ تک ان کے مکانات اور باغات تھے۔ جیسا کہ خود صحیح بخاری

کے کتاب الجعبہ میں ہے اور اسباب و مشاغل اور استیقات جلد اول کتاب الباری مذکور ہے اور پھر کے عمائد و ممتاز لوگوں میں انکا شمار تھا اور ابن زیاد میں ایضاً کا گورنر تھا۔ پھر وہ گورنر کا حکم ہو کر قتل سید الشہداء پر مجبور ہوا۔ کہ انکا اور بدنامی کے وقت یہاں سے عمائد اور رکنوں کا شمار و اطراف و جوارب حاضر کئے جاتے ہیں۔ اور اس سے منقسم و سلطنت و جبروت ہوتی ہے ابن زیاد نے اسی قاعدے کے بموجب زید ابن ارتقم اور انس بن مالک وغیرہ کا کوئی پکا پایا ہوا ہے۔ یہ کوئی عقل کے خلاف بات نہیں ہے۔

آب رہی یہ بات کہ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے میرزا صاحب نے جو روایت کی ہے اسکی جگہ پر انکی روایت ہے۔ ترا سکا جواب یہ ہے کہ وہ اپنی میں اسقدر تباہ نہیں ہوتے تھے۔ اور ان کے ہلاکت میں انکا پسند نہیں کرتے تھے اور زیادہ فتنہ کا باز کر مزار ان کی مصلحت کے بالکل ہی خلاف تھا۔ اور یہ کوئی نئی بات نہیں ہے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے میرزا صاحب نے جو روایت کی ہے اسوقت حضرت سیدنا علی رضی اللہ عنہ نے حضرت زبیر رضی اللہ عنہ سے ابن ابی وقاص حضرت ابو ہریرہ اور دیگر اعیان صحابہ رضوان اللہ علیہم موجود تھے۔ اپنی مجبوراً اس وقت ان کی حالت تباہ ہو چکی تھی تو ایسے مجبور تھے۔ کہ ان کے جنازہ پر بھی حاضر نہ ہو سکے۔ اسکی طرح حضرت عبد بن زبیر سے کہ میں سولی پر چڑھایا۔ اور حضرت عبداللہ بن عباس اور جناب عبداللہ بن عمر نے اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ لیکن پھر صبر کے اور کیا کیا کوئی عاقل ان بزرگوار کو ازام نہیں دیکھتا۔ اسکی طرح سے حضرت انس رضی اللہ عنہ پر بھی کوئی ازام نہیں اور حضرت انس رضی اللہ عنہ نے ہندو کے ہاتھوں پر ہندو صابر تھے۔ کہ خود ان کی گردن پر چھاب گئے اور انکو ذلیل و رسوا کر کے ہندو کے ہاتھوں پر بھیجا اور حضرت انس رضی اللہ عنہ نے ہندو کے ہاتھوں سے اسکی جگہ جلد اول صلیت میں یہ قصہ سند کے ساتھ موجود ہے۔ غرض اس حدیث پر جو آپ نے مشہدات کئے ہیں وہ صحیح نہیں ہے۔

انہیں اور یہ حدیث اور یہ واقعہ بالکل صحیح ہے۔ اسکا حدیث کے انا دو روای کے متعلق آپ کو کوئی شک نہ ہو۔ تو اسے بھی لیں گے۔ اس حدیث کے جتنی روایات ہیں محمد بن حسین بن محمد بن جریہ اور محمد بن سہیر کوئی بھی ایسا نہیں ہے۔

جس پر انکی تہمت تھی کہ انکی حدیثوں سے کتب رجال تقریب التہذیب لسان العرب میں انکا استعمال وغیرہ ملاحظہ فرمائیے۔ ان لوگوں کے احوال میں لفظ "فقیہ" کا استعمال کتب رجال القدر وغیرہ لکھا گیا ہے۔ پھر ایسے سند کو کھربانا اور تباہ کرنا غلط اور بالکل اچھا کہنا کفر ہے باقی اور نامانی ہے۔

سنہ ۱۰۰۰ھ کے مولیٰ محمد بن عمر اور پھر کے مولیٰ غلام قادر اہل سنت سے تھے۔ جو صحت بخاری کے قائل نہیں (ادیار)

کی خاطر لوگوں کے خوش کرنے کے لئے ایسی حکمتی چہرے بنائے اور جہاد اللہ
 وصدق سے متصرف ہو سکیا کہ اس عقیدہ کا ایمان ضعیف ہو اور اس حالت میں جب یہ سیدی
 اسکی انسانیت میں کسی اور انسانیت میں کسی ہونے سے وہ سہراقت اسلام کا
 کم مستحق بننا جاتا ہے۔ کیونکہ انسانیت اور اسلام دونوں ایک ہی جامع صفت کے
 مختلف نام ہیں۔ جو زوجات اور تفصیل پر جاری ہیں۔

اس زمانہ میں نہایت شرم و تاسف کی بات ہے کہ ہم لوگوں کی ایسی ہی حالت
 ہے۔ کہ اس تکبر صفت کی طرف کم لوگ توجہ کرتے ہیں اور جو ایسا بزدل اور ضعیف
 الاخلاق (Moral Coward) ہے۔ کہ ذاتی مصطلحوں کا لحاظ
 نہ کیا جن کا خون کری اور سیکاری اور کتب کی بدولت اپنا کام نکالے اور دنیا میں بیخ
 پائی۔ اسکی عام طور پر تعریف کیا جاتی ہے اور اسکو چلتا پرتا اور ہشت پا کہتے ہیں
 اور جو کوئی اپنی سچی بلکہ پر شامت قدم اور نیک نیتی سے اپنا کام کہے جہاں
 وہ عز و شرف سے سیکھیں جہت ہے۔ بہت نقصان اور ہتانا ہے اور عام لوگ اسکی
 خدمت کیا کرتے ہیں۔ اور اسکو ٹکٹا کہتے ہیں۔ اور دنیا کے کام کا نہیں سمجھتے۔ ان
 کی رائے میں دنیا صرف بسے ایمانی سے حاصل ہوتی ہے۔ جسکی ہر چیز لوگوں کے جمل
 کی تہی پناہ چھوٹا، دم کا قول ہے۔

چہرہ دنیا جہاد اخلاقیوں
 نے قماش و نقسہ و زندقہ و زندقہ

جبکہ ہم شجاع یا بہادر کہتے ہیں اسکے بھی سنے ہیں کہ ان صفتوں سے
 صورت و شخص اپنے حق پرنا بہت دم و ستقیم رہتا ہے اسکے بچا نے میں اپنی جان کیل
 جاتا ہے۔ ایسی ہی اخلاقی صفات استقامت السیرۃ و صفوا النیۃ کی ہیں جرات
 دلائی ہیں کہ ہم آزادانہ اور شہرہ ہر اپنی سچی رائے پر اڑیں اور اپنی ہم جنسوں اور
 ہم چہلوں کے ظلم و تعسب کی پرواہ نہ کریں۔ اگر دنیا رسیدان شجاعت میں باد موانعی
 دیکر اپنی جان دیتے ہیں۔ مگر اپنا دین نہیں چھوڑتے۔ جب مسلمانوں کو ملک
 اسپین (Spain) سے نکلتا تھا۔ مسیائیں نے ان کو شہر میں
 گھنٹہ کی ہلت دی تھی۔ کہ اس عرصہ میں یا تو ملک چھوڑیں یا عیسائی ہو جائیں ورنہ
 قتل کئے جائیں گے۔ جبکہ ہزار ہا کشتیاں لٹکیں چھوڑے گئے۔ باقی لیکر کھا
 سمند میں ڈوب رہی۔ یا تہ تیغ ہوئی۔ مگر پانڈیہ نہ چھوڑا۔ ایسے ہی جب مسلمانوں
 نے ایران میں دخل کیا۔ اطاعت یا اسلام کا فرمان جاری ہوا۔ نہراؤنگ
 منش خاندان ہندوستان کو ہجرت کر لے۔ جواب تیرہ سو برس سے علامت لکھتی ہیں

آباد ہیں۔ یہ سب طبعی شجاعت کی نشانی ہیں۔

جبکہ اخلاقی جرات (Moral Courage) کہتے ہیں۔ اسکی
 جیسا کہ پہلے اور کہا ہے یہی تعریف ہے کہ انسان اپنی ماں کے اٹھا کر لے بیڑ
 خائف نہ ہو۔ چہرہ سب رکھتا ہو۔ اسی پر قائم ہے۔ تقیہ کے کام لے جیسے
 کسی معمولی بہادر کو جان تک کا کچھ ہی اندیشہ نہیں رکھتا۔ اور وہ با استقلال
 اپنے دشمن سے لڑتا ہے اور جان دے دیتا ہے ایسے ہی ثابت الرائے شخص اپنے
 دوستوں یا اپنی برادری یا غیوں کی مخالفت کی پرواہ نہیں کیا کرتا۔ اور جرات
 کو سچی سمجھتا ہے۔ اس سے نہیں گھٹتا۔ پس یہ دونوں شجاعتیں صحابانی اور روحانی
 کہلائی جا سکتی ہیں اور یہ لازم نہیں کہ ہر صحابان یا دلیر سپاہی ہونا ہی صحابان کو سچی
 پرستے رہتا ہے اسکے دل کا روحانی عہدہ بھی دینا ہی شجاعت سے بھر پور۔ گو
 میدان میں وہ اپنے دشمنوں کی گولوں کی بوچھاڑ میں سستیہ سپر کئے تاکہ شہرہ
 اور تلوار ہلاکت ہے۔ ممکن ہے کہ اپنی برادری میں وہ زبان کھلے کی جرات بھی
 دکھاتا ہو اور اپنی رائے کو ظاہر کرتے ہوئے ڈرتا ہو۔

علامہ نقالی نے لکھا ہے کہ جلیج (مشہر بنیام خلیفہ) نے کہیں غلبہ طرہ
 میں بہت دیوگائی۔ ایک شخص نے اٹھا کہا۔ العیاذ باللہ فانزل وقت لا یظفر
 والوب لا یخذ راک۔ جلدی نماز پڑائیے وقت آچکا مستقر نہیں رہیگا۔ اور خدا
 آچکا خذ نہیں سنیگا۔ بادشاہ نے حقہ ہو کر گئے قید میں بھیجا۔ لوگ مذاشر
 نیکر جلیج پاس گئے۔ اور کہا کہ شاہ وہ دیوانہ ہے۔ کہ اس نے ایسی گستاخی
 کی۔ اسے محاف کر دیکو۔ صحاب نے جواب دیا۔ کہ اگر وہ اپنی دیوانگی کا اعتراف
 کرے۔ تو میں اسے چھوڑ دوں گا۔ جب یہ جراس بیگنہ کو پہنچی۔ اس نے کہا کہ
 معاذ اللہ انعم اللہ ابتلائی وقد عافانی معاذ اللہ میں کیسے خدا
 پر چھوٹا الام نگاں۔ خدا نے مجھے تندرست پیدا کیا ہے۔ جب جلیج نے اسکا
 جواب سنا۔ بہت متاثر ہوا۔ اسکی چالی اور ثابت الرائے ہوئی کہ او ذی اور شو
 چھوڑ دیا۔

جن دنوں یرپ میں مبارزت اشہین (Duel) یعنی پہلی معاہدے
 کا آپس میں اپنا حق ثابت کرنے کے لئے کارواج تھا۔ انگلستان
 میں سب پہلے آدمی اس برہمی اور انصافی کی رسم کے پورا پورے تھے
 برادری میں ذلیل ہونے کے خوف سے اکثروں کو ذرا سا ہی باقی اپنی جان
 دینی پڑتی تھی۔ مثلاً اگر کسی شہین آدمی کی اسکی برادری کا کوئی شرابی و

ایسے ہی اصمعی نے لکھا ہے کہ مارہن الرشید نے ایک روز خوب بہوش ہونے سے محفل جمائی اور بڑے جشن منانے کی تجویز کی حکیم ابوالعقاسیہ کو بھی مدعو کیا اور فرمائش کی کہ ہماری بزم عیش و عشرت کی تفریق میں تجھ کو کبھی حکیم مروج کو والی ملک کا ایسے جلسوں میں دل لگانا اور کراڑی نصیبی سے اندھا بنانا پسند نہ آئے۔ نصیحت کے اشعار پڑھو اور سوت یاد دلائی۔ آخری شعر یہ تھا:-

فاد النفوس لثقیلت - فی ظلم حشر حشره الصلوة

فہناک لعل عوقتا - ما کنت الا فی غرور

یعنی جب جانکدنی کا وقت ہوگا - اور سانس رک کر آئیگا - تجھے ثابت ہو جائیگا کہ یہ سب دلالتیگی کی چیزیں محض دہوکہ کی نشیاں ہیں - جن سے بچنا چاہیے -

مارہن الرشید نازداروں نے لگے وزیر نفل ابن یحییٰ نے حکیم موصوف کو کہا کہ یہ کیا موقعہ نصیحت کا تھا ستمنے خوش کرنے کے بدلے حضور کو رو دیا ہے لیکن

اس زندہ دل بادشاہ نے کہا کہ "دعا فانه رآنا فی حشر فی ان زندہ دل ہے دو - یہ ہماری دلی خیر خواہ ہیں - ہمارا اندام ہن انہیں پسند نہیں آیا - اور یہ نہیں چاہئے کہ ہمارے من اور ترقی کر جائے (باقی آئینہ)

تاریخ فتح

(از حکیم محمد شریف صاحب عظیم آبادی)

اس شہر عظیم آباد (پٹنہ) میں نسبت دو مسجدوں کے المحدث حنفی فرقہ کے ماہین مقدمہ دائر تھا - اس میں اللہ تعالیٰ نے حجی سے المحدث کو کامیاب کیا - مسجدناز عہد میں المحدثوں کو یہ ستمورما سبق اور ایسے ذوالنص کی اور ان کے ساتھ اجازت ملی - چنانچہ اسکی فتحیابی کی تاریخ ترسیل خدمت سے اگر اخبار المحدثیت میں اسکو جگہ دیجئے - تو عین مشکور ہوگا -

وہوہند

لے موناں مبارک شکر خدا سازی حمد و صلوة بر خاں بر خاک ز جبین ما
ان مسجد کو از تو با ظلم درگرفتند
دو ہزار سال شتم در گوش فخر ملہم
باز وہی نمودہ خلاق آن واپسنا
مسجد ز دست زندہ باز آمدہ - بگفتا
۱۳۲۲

آثار مزاج شخص کی سی طرح تو ہیر کرتا - تو برادری سے مجبور کرتی ہے کہ وہ اپنے جرم سے اپنی ہتک عزت کا بدلہ لے اور مدفن تمارو ٹھکانے لیکر میدان قتال میں شرافت کی ماہ دیں - اگر کوئی انکار کرتا - وہ درجہ شرافت سے درکات زکرت میں گریگا - اور اہل برادری سے بدلا مانس کہنا پھوڑتے - اس خوف کے مارے ہر شخص اس موجودہ رسم کی اطاعت کیا کرتا - اور ہمیشہ گہائی اذیت اور موت کا نشانہ بنا رہتا - کسی کو اتنی جرات نہ تھی - کہ وہ ان لغو قواعد کے خلاف نیاں کھولتا - گریسے لوگ مزیمان دونوں بھی ہونگے - ہرمان کو یہ وہ اور مہتر لعد تصور کرتے ہونگے - اور یہ بھی ممکن ہے کہ لوگوں کی عقلیں اس درجہ پر پہنچیں ہوں - اور عربوں کی تہذیب و تمدن کا اثر اس وقت تک ان پر گور نہ پہنچا ہو - ان جمائی اور روحانی شجاعتوں میں سے کجی کی بات ہے کہ روحانی شجاعت کی کم قدری ہے - جسکی وجہ یہ ہو کہ ہر در سے سپاہی کو ہر کوئی شایاں دیتا ہے ساری دنیا کے سر پر بٹھاتی ہے اور اسکا نام عزت سے لیتی ہے لیکن روحانی شجاعت اول تو اپنی برادری میں سطعون نسبت سے اور پھر رفتہ رفتہ سارے میں بنام ہر جاتا ہے - یہی وجہ ہے کہ لوگوں میں اخلاقی جرات کم ظاہر ہوتی ہے مگر اس سے یہ لازم نہیں آتا - کہ ہم دنیا سے ڈریں اور خوف کے مارے حق کو چھپانے رکھیں - اگر ایسا ہوتا اور سب آدمیوں پر یہ سمیت غالب ہوتی - تو دنیا میں اصلاح و تہذیب کی اشاعت نہ ہوتی - مگر جو دل قدرت سے اپنی سچے بنا کے ہیں - وہ کبھی ایسی کدورتوں سے لگتے ہوئے نہیں ہر حقیقت کا نور نہیں چمکتا ہے اور بطلان کی ظلمات و تاریکی جمیروں کو گور دیتا ہے - جب آفت زلزلے اپنے لمحہ بوجہ پرست قبیلوں کو ہدایت کرنی شروع کی تھی - جبلا نے ان کو کیسی تکلیفیں دیں اور اذیتیں پہنچائیں - یہاں تک کہ انکو کفہ کے خوف سے اپنا وطن مالوئہ چھوڑنا پڑا - گرا اپنے اپنی حقیقی مستقل مزاجی اور اخلاص سے کام لیا - اور آخر وہی جانی دشمن جان نثار دوست و انصار بن گئے - جن کی مثالیں دنیا میں کہیں اور دکھائی نہیں دیتیں -

ایسے ہی لوہہ *They* نے جو زور دمن کی تھک فرقہ کا پڑا بادری تھا اپنے پیر و مرشد پوپ (*Pope*) کے احکامات کی خامیوں کو دیکھ کر مخالفت کی جرات کی - گو ابتدا میں اسے بہت ہی مصائب کا سامنا کرنا پڑا مگر آخر کار اسے ایسی کامیابی نصیب ہوئی کہ سب تمام عیسائی ممالک میں گورڈوں کی پڑی کرتے ہیں :-

مرزا صاحب اور مرزائیوں کو میں کیسا پاپا۔

گذشتہ سہ ماہی پر مرزائیوں کے الہام پر نظر

الہام کی نسبت جس نے مجھ زیادہ حیرت میں ڈالا۔ میں نے سنا کہ متعدد مرزائیوں کو ہوتا ہے۔ منصف بالا امور دیکھنے کے بعد یہ یقین نہیں ہو سکتا تھا۔ کہ مرزائیوں کے الہام یعنی مطلقاً (خدا تعالیٰ کی طرف سے) ہوتا ہو۔ کوئی آثار وغیرہ ہوں تو بعینہ نکلنے آتا تھا۔ مرزائیوں کو بوجہ قتل انکو خواب آتے ہیں جو بقابلہ حدیث دو مٹی تھی کے ہرگز سنا نہیں سمجھوا سکتے۔ ہاں میں نے یہ بھی سنا کہ بعض مرزائیوں کو اس قسم کا الہام بھی ہوا ہو۔ کہ یا تو انکی زبانیں خود بخود چلی ہیں۔ یا کوئی آواز سنائی دیتی ہے۔ ماسٹر عبد الرحمن مدرس تادیان نے ایک دن کہا تھا۔ کہ مجھ کو آواز بھی بعض دفعہ آئی ہے۔ اور بعض دوسرے موقع پر زبان بھی خود بخود چل پڑی ہے۔ میں ایسی چیزوں کی کیفیت پر کوئی گفتگو کرنے کا قابل نہیں ہوں۔ شاید ہمارا اس پر کچھ روشنی ڈالیں۔ مجھ کو اول یہ دکھانا ہے۔ کہ آیا یہ الہامات دین انہیں یعنی مطلقاً تھا، تو نکالنا، یا مرزائیوں سے خاص ہیں۔ یا کہ غیر مرزائیوں کو بھی ہو جاتے ہیں۔ اگر غیر مرزائیوں کو بھی ہو جاتے ہیں۔ تو پھر تباہت مرزا صاحب کی وجہ نہ ہوتی بلکہ کئی اور اسباب سے بلکہ من وغیرہ پھیرے۔ آیا جو آئینہ کے لٹے ہوں۔ وہ سب پورے بھی ہوتے ہیں۔ اور کہ کس قسم کے ہوتے ہیں۔ ہر ایک امر میں میں خود کے طوطے پر کچھ ذکر کر دکھانا۔ جو مجھ کو اتفاقاً ان میں معلوم ہو گیا +

آپسارہ میں کہ آیا بعض انہیں سے کسی خاص قسم کے بھی ہیں۔ میں اس قدر کہتا ہوں کہ ایک دفعہ ماسٹر عبدالعزیز صاحب سابق کلرک دفتر ہتھم بورڈنگ ہاؤس قادیان نے اتفاقاً مجھ سے ذکر کیا۔ کہ مولوی نور دین صاحب نے کہا تھا۔ کہ میں دیکھ صاحب، ایک دفعہ رام مہمن نے بنگالی کی کتاب پڑھ رہا تھا کہ مجھ کو الہام ہوا۔ کہ "اس مان ڈو دی کتاب نہ پڑھ" (لفظ ڈو کا معنی دیکھنا ہے۔) میں نے خوف گذشت قانون و شرانکے خیال سے اسے سالم نہیں رکھا۔ ناظرین یا، کا صرف آگے دل میں بڑا کچھ سمجھتے ہیں +

اب خدا تعالیٰ بخش اور شتم کے الہام سے مراد ہے۔ قرآن میں کفر پر غفلت کی گئی ہے۔ انہیں میں کہا گیا ہے۔ مگر شتم اور بخش ہرگز ذکر نہیں ہوا

فرج کا لفظ قرآن میں ذکر ہوا ہے۔ مگر یہ لفظ عربی میں فحش نہیں ہے۔ فرج عام طور پر کشائش کو کہتے ہیں۔ سوراخ اور کشائش بقابلہ تنگی پر بھی بولتے ہیں۔ ایسا ہی ایک گز کی نسبت زفیہم (بدرکار) کا لفظ آیا ہے۔ مگر وہ ہرگز شتم نہیں ہے۔ واقدانم کہ یہاں حکیم صاحب کے الہام میں کیوں فحش اختیار کی گئی۔ آیا ایسا ہو کہ یہی وہ خدا کی منزلہ قدس موصوفہ ہمناسبت کمال سے ہو سکتا ہے۔ ناظرین خود اس پر رائے لیں +

اس امر کے بارے میں کہ ایسے رسومات مرزائیوں سے خاص ہیں یا کسی اور کو بھی ہو جاتے ہیں۔ تلاش ہو کہ میں نے مرزا صاحب کی دفع البلاء میں پڑھا کہ مرزا صاحب کہتے ہیں کہ لٹال فلاں آدی منشی الہامی بخش وغیرہ مخلصین جو اس کو ملہم خیال کرتے ہیں انکو اس کو معلوم ہوتا ہے کہ غیر مرزائی بھی ملہم ہیں۔ اگر یہ کہا جاوے کہ ان پر عقائد نہیں تو سخت زیادتی ہے۔ کیونکہ وہ سنجیدہ اور متحرک آدمی ہیں۔ اور پھر اندرون صوفیہ مرزائیوں کے مقبرے ہونے کی کیا دلیل ہوگی۔ کیونکہ سنجیدگی اور پورے ایمان اور یوم الحساب کے ایمان میں جو خوف و ڈاکر سپان پکڑو سکا خصوصاً فریج ہو۔ ظاہر وہ لوگ نڈر مرزائیوں کو چھوڑیں۔

اور پیر سراج الحق صاحب نعمانی مشہور ملہم مرزائی تھے کبھی رات کو اتر کر بیٹھ جاتے اور میری ساتھ باتیں یا کبھی مذہبی سیکار کرتے۔ ایک دن نشاؤ گفتگو میں آپ نے اوسیدہ مذکورہ غیرہ کے روبرو فرمایا۔ کہ میری بڑی بھائی مرزا صاحب کے دعوت کے بڑی مخالف ہیں۔ اور کہ میں نے اس زلزلے کے آنے پر نہیں خط لکھا۔ کہ دیکھ مرزا صاحب کی پیشگوئی پر یہ زلزلہ آیا ہے۔ اور ابھی ایک دفعہ ہیب زلزلہ آئے والا ہے۔ اب آپ ایمان لائیں۔ مجھ پر سچا دل سے جواب آیا کہ گذشتہ زلزلہ آئندہ ماہ اپریل کی نسبت تو مجھ خود سابق الہام ہو چکا تھا۔ اور کہ چنانچہ میں نے بعد از چھ ماہ مرزا صاحب مخالف مرزا صاحب، دس بار بار ہزار خط لکھے تھے ایک تعداد مجھ کو کتاب مضمون تھا۔ یا نہیں، مریدوں کو نام ہوشیار رہنا اور احتیاط کرنے کو کہتے تھے اور کہ میری کسی مرید سے پوچھو۔ آخر میں نے اپنی سب مریدوں کو سمجھا تو نہیں دیا۔ پیر صاحب موصوف فرمائے ہوگی۔ کہ خط نہ کہد یعنی مرزا انکو بڑی بھائی موصوف سجادہ نشین) میں یہ بھی سچ تھا کہ ساتھ ہی مجھ کو بلکہ پیر صاحب کو الہام ہوا کہ سلسلہ مرزائیہ نابود ہونے والا ہے تم پیر صاحب، واپس آ جاؤ۔ انتہی۔

بالت آئندہ

فتویٰ

سوال نمبر ۲۱۔ ما نقلت من هذا الحديث قال النبي ما طلعت الشمس

ولا غربت بعد النبيين والمرسلين على احد افضل من ابى بكر رضی اللہ
هذا الحديث صحيح من صحيح + (تذکرہ شخص از داد و منہ) +

جواب نمبر ۲۱۔ مضمون صحیح ہے +

سوال نمبر ۲۲۔ وتر واجب است یا سنت ہوگا؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۲۲۔ یہ وہ علماء کا حجتی کہ صاحبین ابو یوسف۔ محمد کا بھی یہی مذہب
ہے کہ وتر سنت ہوگا ہے صرف امام ابو حنیفہ صاحب کا مذہب ہے کہ وتر واجب ہے

سوال نمبر ۲۳۔ ذات باری تعالیٰ کی عرش کو اوپر چو یا نیچو بھی ہے؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۲۳۔ ذات باری تعالیٰ شانہ عرش پر ہے اور فرش پر بھی ہے خود متحرک
آیتا کثرتاً (۱۰) التفصیل فی محلہ +

سوال نمبر ۲۴۔ خدا جس مہر کو پانچ روپے کے بعد از ذاق۔ عبد القادر

عبد الغنی۔ عبد الغفار۔ عبد الرحمن ہیں۔ عبد از ذاق خدا جس کے سامنے مر گیا۔
جبکو عرصہ شترہ یا اٹھتا سال کا ہوا۔ اب عبد از ذاق کا روکا عبد الحمید اپنے

چچوں یعنی عبد از ذاق کے بھائیوں عبد القادر وغیرہ سے اپنی باپ کا حصہ بٹھاتا
ہے۔ آیا اسکو حصہ شترہ یا پونچھتا ہے یا نہیں؟ نیز خدا جس کی بیوی بھی موجود

ہے اسکا بھی کس قدر حصہ ہے؟ بلیغاتی جرد۔ (عبد اللہ از بلام پوشع گذرہ)

جواب نمبر ۲۴۔ عبد از ذاق چونکہ باپ سے پہلے مر گیا ہے اسکو وارثت اس کی
طرف منتقل نہیں ہوئی۔ جب اسکی طرف نہیں ہوئی تو اس کے بیٹے کی طرف بھی

نہیں ہوگی۔ پس عبد الحمید وارث نہوگا۔ تمام مال خدا جس کے باقی دنا کو ملیگا
خدا جس کی بیوی کا آعتوان حصہ ہوگا +

سوال نمبر ۲۵۔ (۱) زکوٰۃ نکالنے والا کو اختیار کل بجز خرچ کرے کیا دست نماز
سے ہو یا نہ نہیں؟ (ب) و ذی القربان والیتھی والمسکین کو دے سکتا ہے

یا کہ نہیں؟ (ج) مسجد یا مدرسہ میں دی سکتا ہے یعنی خرچ کر سکتا ہے یا کہ نہیں؟
(د) کہ عطر یا مدینہ منورہ کو متکل لوگوں کو دی سکتا ہے یا کہ نہیں بلیغاتی جرد

(۱) (۲) (۳) (۴) (۵) (۶) (۷) (۸) (۹) (۱۰) (۱۱) (۱۲) (۱۳) (۱۴) (۱۵) (۱۶) (۱۷) (۱۸) (۱۹) (۲۰) (۲۱) (۲۲) (۲۳) (۲۴) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲) (۳۳) (۳۴) (۳۵) (۳۶) (۳۷) (۳۸) (۳۹) (۴۰) (۴۱) (۴۲) (۴۳) (۴۴) (۴۵) (۴۶) (۴۷) (۴۸) (۴۹) (۵۰) (۵۱) (۵۲) (۵۳) (۵۴) (۵۵) (۵۶) (۵۷) (۵۸) (۵۹) (۶۰) (۶۱) (۶۲) (۶۳) (۶۴) (۶۵) (۶۶) (۶۷) (۶۸) (۶۹) (۷۰) (۷۱) (۷۲) (۷۳) (۷۴) (۷۵) (۷۶) (۷۷) (۷۸) (۷۹) (۸۰) (۸۱) (۸۲) (۸۳) (۸۴) (۸۵) (۸۶) (۸۷) (۸۸) (۸۹) (۹۰) (۹۱) (۹۲) (۹۳) (۹۴) (۹۵) (۹۶) (۹۷) (۹۸) (۹۹) (۱۰۰)

(۱) (۲) (۳) (۴) (۵) (۶) (۷) (۸) (۹) (۱۰) (۱۱) (۱۲) (۱۳) (۱۴) (۱۵) (۱۶) (۱۷) (۱۸) (۱۹) (۲۰) (۲۱) (۲۲) (۲۳) (۲۴) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲) (۳۳) (۳۴) (۳۵) (۳۶) (۳۷) (۳۸) (۳۹) (۴۰) (۴۱) (۴۲) (۴۳) (۴۴) (۴۵) (۴۶) (۴۷) (۴۸) (۴۹) (۵۰) (۵۱) (۵۲) (۵۳) (۵۴) (۵۵) (۵۶) (۵۷) (۵۸) (۵۹) (۶۰) (۶۱) (۶۲) (۶۳) (۶۴) (۶۵) (۶۶) (۶۷) (۶۸) (۶۹) (۷۰) (۷۱) (۷۲) (۷۳) (۷۴) (۷۵) (۷۶) (۷۷) (۷۸) (۷۹) (۸۰) (۸۱) (۸۲) (۸۳) (۸۴) (۸۵) (۸۶) (۸۷) (۸۸) (۸۹) (۹۰) (۹۱) (۹۲) (۹۳) (۹۴) (۹۵) (۹۶) (۹۷) (۹۸) (۹۹) (۱۰۰)

جواب نمبر ۲۵۔ (۱) ہے۔ (ب) دی سکتا ہے۔ (ج) نہیں۔ (د) (۵) (۶) (۷) (۸) (۹) (۱۰) (۱۱) (۱۲) (۱۳) (۱۴) (۱۵) (۱۶) (۱۷) (۱۸) (۱۹) (۲۰) (۲۱) (۲۲) (۲۳) (۲۴) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲) (۳۳) (۳۴) (۳۵) (۳۶) (۳۷) (۳۸) (۳۹) (۴۰) (۴۱) (۴۲) (۴۳) (۴۴) (۴۵) (۴۶) (۴۷) (۴۸) (۴۹) (۵۰) (۵۱) (۵۲) (۵۳) (۵۴) (۵۵) (۵۶) (۵۷) (۵۸) (۵۹) (۶۰) (۶۱) (۶۲) (۶۳) (۶۴) (۶۵) (۶۶) (۶۷) (۶۸) (۶۹) (۷۰) (۷۱) (۷۲) (۷۳) (۷۴) (۷۵) (۷۶) (۷۷) (۷۸) (۷۹) (۸۰) (۸۱) (۸۲) (۸۳) (۸۴) (۸۵) (۸۶) (۸۷) (۸۸) (۸۹) (۹۰) (۹۱) (۹۲) (۹۳) (۹۴) (۹۵) (۹۶) (۹۷) (۹۸) (۹۹) (۱۰۰)

قرآن مجید کی آیتوں میں سے ایک آیت کو دیکھو یہ تو جہان ہے +

سوال نمبر ۲۶۔ خلیفہ مبرہ پر کھڑا ہونے وقت اسلام کی کیا باتیں
ازدواجی قرآن و حدیث کیا حکم ہے؟ (محمد انوار الحسن۔ ضلع شیخ)

جواب نمبر ۲۶۔ بوقت شروع خلیفہ امام کا اسلام علیکم کہنا سنت ہے۔
حدیث میں آیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام علیکم کہا کرتے تھے +

سوال نمبر ۲۷۔ امام سافر دورکت کے بعد سلام پھیری اور تہنہ کی باقی ماند
دورکت پر کہنے کو کھڑا ہو۔ اس کے شامل دوسرے شخص نماز پڑھ سکتا ہے یا نہیں؟

جواب نمبر ۲۷۔ اس میں اختلاف ہے مگر اہل حدیث کا مذہب ہے کہ دوسرا
شخص مگر نماز پڑھ سکتا ہے کیونکہ وہ اپنی اتنی نماز میں مستقل ہے +

سوال نمبر ۲۸۔ یہاں سبھی ہمارے اہل حدیث بھائی کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد
رسول اللہ کو غیر صحیح بلکہ شرک سمجھتے ہیں۔ اسی کو میں نے آپکو تکلیف دی ہے

کہ آپ اس ناہمی نزاع کو اٹھا دیں اور صلاح بین اہل حدیث آپ پر فرض ہے اسکا
جواب ہر بھائی فرما کر اخبار اہل حدیث میں اسکا کتب مستبرہ چھپو اور میں تو عین
فرائض ہوگی اور اللہ آپ کو جزا بخیر دے گا۔ فقط

جواب نمبر ۲۸۔ کلمہ طیبہ کو دو حصے ہیں۔ ایک لا الہ الا اللہ۔ دوسرا
محمد رسول اللہ۔ پہلا حصہ تو شرک کفائی اور توحید کا صحیح ثبوت ہے دوسرا
حصہ رسالت کا اقرار ہے۔ شرک کہاں ہے؟ اس کو شرک کہنوں والے تو پندت
دیا نندا اور کو چیلے تام دیا نندی آریے ہیں مگر یہاں کی جیسے شرک ہے جب ہم

کہ قبول کو خدا کی اور بیت میں طایا جائے۔ جب کلمہ طیبہ دو نول حصول
کا مطلب الگ الگ ہے۔ ایک کا اقرار توحید۔ دوسرے کا اقرار
رسالت۔ تو شرک کہنوں ہوا ہے ہاں عین لوگوں کو وہم ہوتا ہے کہ یہ کلمہ
قرآن شریف میں اس طرح نہیں آیا۔ یہ بھی اسی غلطی ہے لا الہ الا اللہ
بھی قرآن مجید میں موجود ہے اور محمد رسول اللہ بھی ہے۔ ہاں ایک جگہ مگر نہیں
تو اس میں کیا خرچ ہے؟ قرآن شریف جو تیس پاروں کا مجموعہ ہے ہر پار میں
سب کو ماننا ہے۔ اگر ایک حکم پہلے پار میں ہو۔ اور ایک تیسویں میں تو عمل اور
ایمان میں دونوں جمع ہوتے ہیں۔ مگر انکا حکم اور الفاظ الگ الگ ہیں۔ پس
کلمہ طیبہ کے دونوں جز اگرچہ قرآن شریف میں ایک جگہ جمع نہیں مگر دونوں کو
اعتقاد اور ایمان میں ایک جگہ جمع ہیں +

استحاب الاخبار

اسخبر مسلمانوں کی دعائیں قبول ہوئیں کہ سلطان المعظم اور دہلی یورپ کا ہنگامہ سلطان کے استقلال سے مرٹ گیا یا منٹو کو ہے کہ مقدمہ میں دہلی یورپ کے وکیل والی مشیر ہو گئے جنہیں ایک ترک بھی ہوگا۔ اور اسکی پلٹ پر جو حکم سلطان المعظم منظور فرمادیں گے وہی نافذ ہوگا۔ چلو جی چینی شدہ اس کے ہفتے سلطانوں کی خوش قسمتی سے خواجہ غلام الثقلین صاحب امرتسر تشریف لائے۔ ایک ٹیکو آپکا اسلامیہ سکول میں مہلح رسوم کے متعلق ہوا۔ دوسرا مولوی شامی صاحب کے ہزار سے زینج نصرت آئے کے زیر ہاتھام ہوا۔ مولوی صاحب ہوسوئے خواجہ صاحب کی یادگاریں سونسخہ رسالہ رسوم اسلامیہ کا مفت تقسیم کیا۔ (سکھڑی آئین)

پنجاب کے دارالطہنتہ (شہر لاہور) میں مسلمانوں کا ایک جلسہ ہوا جسے ملک معظم ایڈووکیٹ کو نامدیا کہ سلطان المعظم ہمارے ہی باخدا ہیں ان سے بگاڑ نہ کرنا چاہئے۔ مگر سہ روز عہدت خوش خسران دانند۔ ہمارے دوست مولوی پورمت صاحب میرٹھی کے ان فرزند زین پیرا ہوا ہے۔ اپنے اس خوشی میں کتاب کی قیمت اخیر ذی قعدہ تک نصف کدی ہے۔ پتہ دفتر التذیر میرٹھ +

شکر ہو کہ ہمارے بیگم دت رسا بنی محبت اندہ ہوجم نومبر کو لاہور میں آ رہے ہونگے۔ ۱۱ دسمبر کو لاہور میں مسلمان ہونگے۔ انکا منقل لیکن خود انکا لکھا ہوا آئندہ ہفتہ درج ہوگا۔

شاہت مرادہ صاحب بلند اقبال مع لیڈی صاحبہ ۱۱ دسمبر کو امرتسر تشریف لائے۔ مخلوق کا ہجوم ایسقدر تھا کہ بلا مبالغہ نقل جھینکنے کو جگہ نہ ملتی تھی۔ لیکن اس تمام سیاحت کی نسبت سوچنے والے دلوں میں یہ خیال اٹھا ہے کہ یہ سیاحت ریت کے فائدے کے لیے ہی یا شاہزادہ صاحب کی محض تفریح کی خاطر ہے اگر ریت کے فائدہ کیلئے تو کیا فائدہ؟ اور اگر تفریح ہے تو خرچ کس کا ہوتا ہے؟

لو کہانہ علاقہ سندھ میں نو سلوں کی تعداد ۲۶۰ تک پہنچ گئی ہے تار کے برقی فرائض سے سرشتہ ٹیکر انٹ نے کلکتہ سے جزیرہ انڈمان سے کلکتہ کو آٹھ جانے والے جہازوں پر پیغام پہنچانے کا

اعلان کر دیا ہے +
 کا گھر کے دروازے دکان کے امدادی فنڈ کی تعداد یکم ماہ حال کو ۲۳ لاکھ ۲۲ ہزار ۱۰۰ روپے تک پہنچ گئی +
 پولیس کے کام میں مداخلت کر کے مہندی مازم کا شہر چھایا۔ اور ایک قیدی کو پولیس کی حراست سے چھلانے کی کوشش کی اور شایع عام میں شہر چھایا ۱۵ ضرب تازیانہ کی سزا دی +

تمام پنجاب کی شکست زمینوں میں فضل ربیع کی تخم زنی کرنے کے لئے باش کی سخت ضرورت ہو۔ اللهم استقنا +
 کا گھر کے تمام علاقوں اور دکانداروں نے غیر ملک کی بنی ہوئی شہرہ ہتھال کر کیا ہمد کیا ہے +
 نواب محسن الملک سکڑی محمد علی کیشنل کانفرنس علیگندہ الہ آباد یونیورسٹی کے فیوچر مقرر ہوئے۔ (مبارک!)

مسٹر بالفردہ برنگلستان مستعفی ہو گئے۔ ملک معظم نے سر سرنجیل نیر کو طلب فرمایا +
 روس کی حالت ایک عظیم سازش میں شریک ہونے کے شک میں اسپرٹل کاڑ کے برتے سپاہی اور افسر دارکو سیل میں گرفتار کر گئے۔

روس کی دوجہ حالت کا مکن پیرس کی منڈی میں ظاہر ہو رہے۔ جہاں روسی ہندو کی قیمت بہت گھٹ گئی ہو۔ فرانس میں روسی شاہ کے پانچ سو ملین سٹرلنگ ہیں۔ سکول کی ادائیگی کے لیے توشیح ظاہر کی جاتی ہو۔ کیفیت میں بنادوت ہوئی سفید سفیر اور کاکولوں میں خوب رٹائی ہوئی جانین کے برتے آدی مخرج ہونے اور یہ کے یہ ہدیوں نے ایک درخت رت روسی حدود کی ہندب اور اتم سے کی ہو۔ وہ ہستی ہیں۔ یہودیوں کا نام و نشان مٹانے کیلئے سپاہ برہمچندہ کھجا رہی ہے۔ اس بے نظیر افسوسناک ماسخ کا افسوس کیا جاوے +

احکام سلطان تا کیداً صادر ہوئی ہیں کہ آہنی سامان اور دوسری ضروری چیزیں حمید یہ حماز ریلوے کو اسکی بہت جلد روانہ کی جائیں کہ لائن چلتی رہے۔ سحجاز ریلوے کو اسکی چکر کا کولہ انگلستان سے خرید کر جانا ظاہر ہے ضروری مقدار کا آرڈر دیا گیا ہو۔ شرط یہ ہو کہ وقت عبور پر مال بند گا۔ میرٹھ اور حیدرآباد

